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Pár slov úvodem
Vážení spoluobčané,
pomalu se s námi loučí rok 2020, a určitě si všichni přejeme, aby 
nám ten nastávající přinesl více radosti. Je škoda, že jsme nemohli 
zahájit adventní čas společným rozsvícením vánočního stromku, 
ke kterému vždy patří punč, spousta dobrot a krásné výrobky ze 
ZŠ Vilémov. Děti jsme však o radost připravit nechtěli, a tak ob-
držely od paní Říhové v obchodě tradiční mikulášský balíček. Jen 
pro zajímavost, napočítali jsme v Bílsku 53 dětí ve věku do 15ti 
let. Přiznám se, že i mě takové číslo mile překvapilo.
V parku máme nově vedle betlému i dřevěnou zvoničku pro spl-
nění Vašich přání, a že jich není málo dokazuje časté zvonění, kte-
ré se od zvoničky ozývá. Doplnili jsme také osvícení vánočního 
stromku.
Nově je nasvícen náš obecní znak vytesaný z pískovce. Vysadili 
jsme alej ovocných stromů směrem k Cakovu, která bude později 
doplněna o altán s posezením. Probíhají práce na přeměně asfal-
tové plochy za DZR Bílsko o.p.s. na park. Zde nás ale zlobí le-
tošní vrtošivé podzimní/zimní počasí, které nám ukrajuje čas na 
realizaci. Práce byly zahájeny se zpožděním z důvodu dodatečně 
přidělené dotace, ale věřím, že v měsíci dubnu 2021, kdy má být 
tato přeměna kompletně hotová, budeme s výsledkem všichni spo-
kojeni (více info a výkresy k nahlédnutí dále ve zpravodaji). 
Chtěl bych Vás na tomto místě ve zkratce seznámit s tím, co nás 
čeká v následujícím roce.
Budeme pokračovat v obnově dalších památek, které patří obci, 
a to kamenným křížem směrem k Loučce. Chceme realizovat in-
stalaci poplachové sirény na budovu Obecního úřadu, jsme totiž  
 

jedna z mála obcí, které sirénu nemají. Na obě výše uvedené akce 
budeme podávat dotační žádost. 
Pevně věřím, že hlavní akcí v roce 2021 bude výstavba chodníku 
směrem k Loučce, kde jsme již obdrželi stavební povolení a po-
kud vše dobře dopadne, budeme i zde podávat žádost o dotaci na 
ministerstvo dopravy, bez které je akce finančně nerealizovatelná. 
Projektová dokumentace splaškové kanalizace je již nyní ve fázi 
získání stavebního povolení, což obnáší nejedno jednání s dotče-
nými orgány státní správy, vyřízení souhlasu majitelů pozemků, 
přes který je naplánován kanalizační přivaděč z Loučky atd. 
Dále bychom chtěli doplnit hřiště o nějaké další herní prvky, je 
však nutné říct, že je složitější sehnat dotační peníze, protože hřiš-
tě vlastnicky nepatří obci, přitom ale atrakce nejsou zrovna levné. 
Dále probíhá zpracování nového územního plánu, jež musí být ze 
zákona dokončen do konce roku 2021. V tomto směru proběhla 
fáze „společného projednání s úřady“ a po doplnění o požadované 
podklady je na řadě další etapa, a to veřejné projednání (za účasti 
veřejnosti), která se předpokládá bohužel až v měsíci červnu z dů-
vodu zahlcenosti odboru územního plánování v Litovli. 
Určitě v tomto úvodníku není napsáno vše, některé z věcí nás na-
padnou nebo vyplynou v průběhu roku.
Závěrem bych chtěl poděkovat všem občanům, kteří se aktivně 
podílejí na životě v obci a podporují vše dobré, co se kolem nich 
děje. Je na nás všech, jaké si to kolem sebe uděláme a zda je Bílsko 
obcí, kde se nám dobře žije. 
Přeji Vám klidné prožití vánočních svátků, pevné zdraví a vše dob-
ré v roce 2021.

   Jaroslav Žák, starosta Obce Bílsko
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Probíhající akce v obci

Vánoční čas a epidemiologická situace v DZR Bílsko
Vážení přátelé, milí čtenáři,
blíží se konec roku 2020, roku, který jsme 
prožívali jako na horské dráze, nahoru a dolů, 
uvolňujeme, zpřísňujeme. Epidemická situa-
ce v létě vypadala nadějně, postupné uvolňo-
vání navracelo život v Domově do normálu. 
Pominul zákaz návštěv, naši klienti se opět 
shledali se svými blízkými a v Domově se 
obnovoval normální program a provoz. 
Mnohé z plánovaných akcí, kulturních 
a společenských, na jaře odložených, jsme 
přesouvali na podzim. 
S prvními podzimními dny se situace opět 
začala zhoršovat, počet lidí s nákazou Co-
vid-19 rostl a vláda vyhlásila nouzový stav, 
zákaz návštěv a další omezující opatření, 
které dopadají i na sociální služby. 
I našeho Domova se dotkla nákaza a karan-
téna pracovníků, což se projevilo v přetíže-

ní kolegyň především v přímé péči a úklidu 
a znamenalo vysoké pracovní nasazení bez 
ohledu na přesčasové hodiny. Touto cestou 
musím za jejich obětavost poděkovat já 
i členové správní a dozorčí rady. Pomohli 
i studenti sociálních a zdravotních oborů, 
které jsme prozíravě oslovili už při vypuk-
nutí krize.
Vše jsme přestáli, stát v sociálních službách 
zavedl systémová opatření v podobě anti-
genních testů a povinnosti nosit respirátory, 
máme přísná hygienická opatření a věříme, 
že světlo na konci tunelu je na dohled. 
Snažíme se vytvářet v Domově klidné a přá-
telské ovzduší, máme funkční a soudržný 
pracovní tým, a všichni uživatelé, včetně 
několika nových, si naši péči schválí.
Aktuálně opět dochází k mírnému rozvol-
ňování situace, po dlouhé době budou po-

voleny návštěvy. Nedovedete si představit, 
jak obtížná je to pro starší lidi situace, kdy 
mnoho týdnů jsou uzavřeni na malém pro-
storu a vidí pořád ty samé tváře. Pro ně je 
tato situace nejhorší a nejvíce stresující 
a vše se násobí obdobím vánočních svátků. 
Tento adventní předvánoční čas dává naději 
dívat se do budoucna s opatrným optimismem 
a věřit, že vše se v lepší obrátí. První pozitivní 
signály ukazují, že nic netrvá věčně a myslím, 
že nejsilnější pocit je, že lidská soudržnost ne-
zná hranic. My si hodně ceníme pomoci i od 
zcela neznámých lidí, jak ukazuje například 
projekt Českého rozhlasu Ježíškova vnoučata.
Vážení přátelé, přeji Vám klidné Vánoce 
a do nového roku mnoho zdraví, trpělivosti 
a naděje! 

Mgr. Mirko Spurník

Na obrázku jsou zachyceny probíhající práce na odstranění asfaltu a starých stromů (říjen 2020) 

Po blátivém říjnu, se počasí alespoň trochu umoudřilo, tak pokračujeme výstavbou mlatových chodníků, které propouštějí vodu (mlatovou plochu 
můžeme vidět u laviček pod lipami) (foto prosinec 2020) 

Regenerace veřejné zeleně 
v obci Bílsko

Pod tímto názvem dotačního titulu se 
skrývá revitalizace asfaltové plochy za 
DZR Bílsko o.p.s. na park, úprava pro-
stranství kolem DZR a zeleně na konci 
obce po pravé straně směrem na Loučku.
Práce na přeměně poškozené asfaltové plo-

chy na park již začala. Zastupitelstvo se na-
konec rozhodlo pro odstranění celé plochy 
a kompletní přeměnu na park. Přičemž se 
dá říct, že park bude opticky rozdělen na 
dvě části (I. etapa + II. etapa), jedna bude 
sloužit víceméně pro DZR Bílsko s tím, 
že bude navazovat na novou terasu u pří-
stavby a druhá část parku směrem u cesty 
do občin bude využívána kolemjdoucími. 
Obě etapy jsou realizovány současně s ter-
mínem kompletního dokončení 4/2021. 
V rámci těchto prací bude dále upravena  
 

zelená plocha po pravé straně směrem na 
Loučku.
Na tyto akce jsme získali dva dotační tituly. 
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Osazovací plán obou etap „Regenerace veřejné zeleně v obci Bílsko“ 

I.etapa (prostranství za a kolem DZR)

II. etapa (prostranství „směrem k bytovce“)
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Varhany z Bílska v Praze 
Poslední tři léta vznikal v Bílsku zcela 
nový nástroj pro kostel sv. Anežky v Praze 
– Spořilově, který bychom vám rádi před-
stavili. Někdy řekne číslo více než slovo, 
proto v tomto článku bude čísel opravdu 
více než dost. 
Spořilovské varhany jsou dosud největším 
nástrojem, který jsme v Bílsku postavili. Na 
dvou manuálech a pedálu (to jsou klávesni-
ce, na které se hraje) mají 37 rejstříků a přes 
2100 píšťal. Jejich tvář vychází přirozeně 
z podoby kostela a jeho interiéru. Zadíváte-li 
se pozorně na obrázky, uvidíte krásný čistý 
funkcionalismus ve své nejryzejší podobě.
Od vzniku prvotní nabídky s prvním návr-
hem na podobu varhan uběhly tři roky, které 
dohromady znamenaly 22 000 hodin práce, 
než se nástroj na kůru v pražském Spořilově 
mohl rozeznít. Za tu dobu prošlo rukama na-
šich odborníků (také v Bílsku rekrutovaných 
specialistů, desetitisíce součástek z nejrůz-
nějších materiálů, především různých dře-
vin, kovů, kůží, textilií a jiných. (Třeba zrov-
na na kůže do celých varhan padlo 6 krav!) 
Ale jak to vlastně celé funguje? Kde se 
bere ten zcela specifický zvuk, který do-
káže hřmít, třást, dunět a hned zase zpívat, 
šeptat či jen tichounce ševelit?
Představte si varhany jako živý organismus, 
jehož součásti musí být v dokonalé shodě. 
Velký nástroj jako je ten spořilovský potře-
buje v první řadě pořádné plíce. O to se stará 
ventilátor, který do varhan vhání až 27 kubí-
ků vzduchu za minutu. Přes dřevěné kanály 
(vzduchovody) se vzduch dostane do mě-
chů, kterých je ve varhanách celkem šest. 
Když má vzduch správný tlak a kapacitu, je 
opět přes dřevěné vzduchovody vháněn do 
šesti vzdušnic, které tvoří srdce varhan. Ve 
vzdušnicích se totiž pomocí dřevěných tá-
hel o síle 1,2mm převádí impuls od hracího 
stolu k jednotlivým píšťalám. Jednoduše to 
funguje tak, že varhaník zmáčkne klávesu, 
zatahá za táhlo a  to otevře ventil pod pří-
slušnou píšťalou a pustí do ní vzduch. 
Barvu zvuku vytváří varhaník pomocí 
tzv.  rejstříků, neboli skupin píšťal různých 
charakteristik. Zvolením konkrétního rejstříku  
varhaník určuje, kterou skupinu nebo skupi-
ny píšťal chce právě rozeznít. Samotný zvuk 
vzniká v píšťalách. Ve varhanách jich jsou 
skutečně „mraky“… od nejmenších kovo-
vých, které mají znějící délku okolo 14 mi-
limetrů, po největší s  délkou přes 5  metrů. 
Píšťaly dřevěné, kovové, jazýčkové nárazné 
i průrazné, kryté, otevřené, přefukující, kónic-

ké nebo nálevkovité, kdo se v tom má vyznat? 
Do Prahy nám pěkně rozebrané a pečlivě 
zabalené varhany přepravily dva plné ka-
miony a několik dodávek. Nyní před Váno-
ci je dílo téměř hotové a až se zklidní situa-
ce kolem koronaviru, dojde i na slavnostní 
požehnání a první koncert. 
 

Na závěr ještě jeden malý kvíz a posled-
ní číslo. Kolik vlastně tenhle „drobeček“ 
váží? 20 tun, 10 tun nebo třeba 8,5? 
Za celou naši dílnu vám přejeme krásné vá-
noční svátky a do nového roku především 
dobré zdraví a pořádnou dávku optimismu.
			   	 		 Anna Mettler
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Bílská drakiáda 
Letošní Bílská drakiáda proběhla v sobotu 
3. října 2020 a byla tak trochu sázkou do 
loterie. Vzhledem k virovému onemocnění 
Covid 19, které trápí naši společnost, jsem 
nevěděla, jestli ji uspořádat nebo ne, ale 
vzhledem k častým dotazům obyvatel Bíl-
ska „Kdy bude drakiáda?“ jsme se v sobotu 
odpoledne sešli na Sokolském hřišti, a pak 
společně vyrazili směrem na Vršky pouštět 
draky.
 
 

Musím uznat, že se nás sešlo opravdu 
hodně, takže poslední akce letošního 
roku se vydařila i přes to, že foukal hod-
ně silný vítr a draci se víc zamotávali, než 
létali. Toho, že nám draci uletí až do lesa 
se brzy nebudeme muset bát, protože se 
o likvidaci našich lesů postaral kůrovec. 
Takže místo na Vršky se budeme brzy 
dívat na větrné elektrárny nad Šternber-
kem.
 
 

Stejně jako v minulých letech i letos jsme po-
seděli až do večera, opekli si špekáčky, ti malí 
si dali malinový čaj a ti velcí svařené víno. 
Doufám, že se příští rok opět sejdeme, a to 
nejen na drakiádě, ale i na jiných akcích 
pořádaných v naší obci. 
Přeji všem v klidu a zdraví prožitý podzim 
a nadcházející zimu, hlavně aby nás nepo-
stihly žádné nežádoucí viry. A věřme, že 
bude zase  líp.

Patáková Renata
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Pokud máte zájem rozšířit Bílský zpravodaj o nějakou rubriku, článek nebo i jiné nápady, jste samozřejmě vítáni v naší „redakci“ 
na Obecním úřadě Bílsko.

Historické okénko
V době od 1.1. 2021 až do 31.12. 2021 nepůjde v naší obci elektřina 

Dokážete si vůbec představit, že výše uve-
dené je pravda a ne, jen moje novinářská 
kachna? To by tu snad nezůstalo živáčka 
a spustila by se neřízená migrace Bílšťáků 
za elektřinou. Život bez elektřiny dnes, jest 
nepředstavitelná věc! Elektřina ale nebýva-
la běžnou součástí našich domovů, proto 
vás vezmu do minulosti a podíváme se na 
velkolepou elektrifikaci obce Bílsko!
Uniklý záznam z Olomouckého archivu 
vám přinese pohled na elektrifikaci Bílska 
roku 1927!
Pojďme na to…

Elektrisace provedena nákladem 142 000 Kč  
a to jak síť primerní tak sekunderní až po 
počítadlo v každém domě nákladem obce. 

Rovněž i transformační stanice byla za-
hrnuta. Stavbu provedla Severomoravská 
elektrárna v Zábřehu, rovněž i velkou vět-
šinu domovních instalací. Cena domovních 
instalací domluvena za 61 Kč jednu výpust-
ku mimo tělesa a armatury. Za jednu kilo-
vatovou hodinu smluven obnos 3,90 Kč, za 
motorovou 1,90 Kč, za proud na žehlení 
a vaření 1 Kw za 1,50 haléřů. Práce zapo-
čala 3. února 1927 a na naše hody Božs. 
Srdce Páně 26. června už se svítilo. Dne 
21.  června při bouřce udeřilo do vedení 
a elektroměr v transformátoru úplně blesk 
roztavil, tak, že musel být vyměněn. První 
motor zakoupil si starosta Spurný o síle 
13,5 HP a zároveň motor na čerpání vody. 
Druhý motor Skyva č.20., který byl zásad-

ním nepříznivcem elektrisace, tak že jsi dal 
pouze jedno světlo do kuchyně. S motoro-
vou silou byl spokojen. Třetí motor zakou-
pil Malý Fr. č.46. a čtvrtý toho roku Kúhn 
Eduard č.5. Světlo sobě občané chválili, 
ač bylo dražší než petrolejové, ale pěknější 
a pohodlnější. Rovněž žehliček elektrických 
prodáno asi 10 kusů.

Až zase jednoho dne na pár hodin vypnou 
elektřinu, vzpomeňte si na tento článek 
a s úsměvem zavzpomínejte na doby dávno 
minulé….

Historik a reportér Jasmín Krákavec

Ozvěna 
Blíží se nám konec roku 2020. Při hod-
nocení roku podle astrologie, plane-
ta Saturn (náš učitel, který dává různé 
zkoušky, omezení, pravidla), pobýval ve 
znamení přísného KOZOROHA, který je 
jeho domovem a  je zde velmi silný, ale 
17.12.2020 se definitivně posune do libe-
rálnějšího znamení VODNÁŘE, kde po-
byde cca 3 roky. Hlásá rovnost, volnost, 
bratrství, přátelství. Nesnáší normy, kon-
venci a rutinu a neustále spřádá revoluč-
ní plány. Svoboda, pokrok a spolupráce 
bude tématem této doby. Na zimní sluno-
vrat také nastane konjunkce, neboli velice 
přesné a  těsné setkání dvou velkých pla-
net Saturna a Jupitera, které se naposledy 
událo před osmi sty lety. Tak uvidíme, co 
nám to přinese. Dle mystiků v příštím roce 
půjdeme více do hloubky a vytáhneme na 

světlo své démony, stinné stránky a osvět-
líme mnohá tajemství. Uvidíme co nosí-
me za „maskou“. Je potřeba ukončit pocit 
oběti v nás, nepřehlížet možnosti a držet si 
konstruktivní vizi budoucnosti, navzdory 
tíživé přítomnosti a minulosti. Jak se říká 
a děje, každý si tvoříme svou realitu svým 
myšlením, chováním a činy. Přikládám je-
den moudrý příběh.
Chlapec se procházel v horách se svým 
otcem. Najednou klopýtl, spadl, udeřil se 
a zakřičel: „Aaaaaa!“  Vedle bolesti zasle-
chl z hor hlas, který zopakoval: „Aaaaaa!“ 
Ze zvědavosti se zeptal: „Kdo jsi?“ A do-
stal odpověď: „Kdo jsi?“ Pak zakřičel: „Já 
Tě slyším! Kdo ale jsi?“ A hlas odpověděl: 
„Já Tě slyším! Kdo ale jsi?“ Rozzlobený 
chlapec znovu zakřičel: „Hlupáku!“ A do-
stal odpověď: „Hlupáku!“ Tehdy se chla-

pec podíval na svého otce a zeptal se: „Tati, 
co se děje?“ Otec se usmál a řekl: „Synu 
můj, teď pozorně poslouchej.“ A pak muž 
zakřičel: „Ty jsi nejlepší!“ Hlas odpověděl: 
„Ty jsi nejlepší!“ Dítě bylo překvapené 
a nerozumělo. Tak mu otec vysvětlil: „Lidé 
to nazývají ozvěna, ale ve skutečnosti je to 
ŽIVOT. Život – jako ozvěna, Ti vrací to, 
co Ty řekneš, nebo uděláš. Život není nic 
jiného než odraz našich činů. Pokud si Ty 
přeješ více Lásky na světě, musíš vytvořit 
více Lásky v Tvém Srdci. Pokud chceš, aby 
Tě lidé respektovali, musíš Ty respektovat 
je. Toto je princip, který je třeba vložit do 
všeho v životě. Život Ti vrací to, co si dal 
Ty jemu. „Náš život – to je zrcadlo nás sa-
motných. 

S láskou,
Ivana Kotouč Jeřábková

Poděkování 
Chtěla bych poděkovat všem svým zákazníkům za projevenou přízeň a podporu v roce 2020. 

Touto cestou Vám přeji pevné zdraví a krásné prožití svátků vánočních. 

Marie Říhová, obchod se smíšeným zbožím


